

上海谋划为“社会信用”立法

或将成为首部关于社会信用体系建设的综合性地方行政法规

新华社上海1月10日电(记者周琳)记者近日调研获悉,信用监管、联动奖惩已经在上海多个领域生根发芽。作为上海市人大常委会年度“预转正”立法项目,《上海市社会信用条例(草案)》有望于2017年上半年出台,对信用信息的分类、采集、共享和分级管理进行规制,或将成为我国首部关于社会信用体系建设的综合性地方行政法规。

依法建设信用体系,正当其时。信用,不是简单的“道德”评判,不能让它成为什么都能装的“大筐”;它是中性的评价,是对个人或企业履行法定义务和约定义务的客观记录。

信用有多值钱?上海安维尔信息科技有限公司说,可以值95万元。

上海安维尔是一家专注于智能视频分析

及视频监控产品的研发、生产和销售的高新技术企业,可在其发展过程中,有了100万元左右的资金缺口。没房产抵押,高新技术企业经营风险大,提交银行的融资申请一度被要求进行各种担保。可凭着一张评级报告,安维尔在2015年顺利拿到了95万元信用贷款,融资成本也定为较低的基准利率上浮15%。这张信用报告就来自上海市张江高科技园区管委会主导的张江园区中小企业信用体系,也就是“信用张江”。

信用有多好用?上海市新能源汽车推进领导小组办公室说,可以让你享受“免费新能源车牌”。2016年4月,上海出台规定,首次将诚信体系作为购买新能源汽车的前置条件,申请享受相关政策的个人用户和单位用户需要“信用状况良好”。截至2016年9月,

明确因为信用问题无法购买新能源汽车的申请共185份。

信用有多省时?上海出入境检验检疫局说,可以让货物查验率降低50%。

自2015年11月,上海出入境检验检疫局在上海自贸试验区正式对进境空箱运输经营人实施便利化措施,不同的“信用综合评级”可以享受不同的便利化措施。在试行进境空箱便利化改革期间,累计有7.6万标箱受益,为企业节约直接物流成本1900余万元。

信用有多严格?上海市市长宁区人民检察院说,可以让嫌疑人“主动”开口。根据相关要求,上海市市长宁区人民检察院将1997年10月以来由人民检察院立案侦查并经人民法院做出生效判决的行贿、单位行贿、对单位行

贿、介绍贿赂犯罪案件等信息,进行了详细的分类、整理、录入、存储,建立了以行贿主体情况、基本犯罪事实,判决结果等为主要内容的犯罪信息系统。

失信,让你连骑一次摩拜单车都要比别人贵,让你到手的扶持资金暂缓拨付;守信,让你借书借车可以免押金,让你一边“剁手”还能一边“花呗”。信用早已融入你我生活中:截至2016年11月底,上海市信用平台累计对外提供查询约2156万次,其中法人信用信息被查询约688万次;自然人信用信息被查询约1468万次。

上海市经济和信息化委员会主任陈鸣波表示,未来将着力打破信用制度建设、平台数据归集、信用应用深化、信用服务供给等瓶颈和短板,推动社会信用建设体制创新。

新华社北京1月10日电(记者胡喆)拓宽推荐渠道、强化主体责任、完善评议方式、不断增强评审透明度,国家科技奖励评审改革亮点纷呈。记者10日从国家科学技术奖励办公室获悉,此次国家科技奖励评审把回归“推荐制”作为主线,始终把纪律挺在前面。

“推荐制”作为一条主线,贯穿了本次国家科技奖励评审工作的始终。国家科学技术奖励办公室副主任陈志敏介绍,此次国家科技奖励办公室专家推荐国家自然科学奖的条件:院士或国家自然科学奖第一完成人,3人可以共同推荐1项自然科学奖项项目;1名院士可以推荐1项完成任务仅为1人或第一完成人40岁以下的自然科学奖项项目。陈志敏认为,专家推荐渠道的放宽,为青年科学家崭露头角、脱颖而出创造了机会。

评审还建立了“责任推荐专家制”,3名专家联合推荐时,需明确责任推荐专家,由其牵头负责推荐等工作。推荐单位和专家原则上要亲自参加答辩,特殊情况下也可以书面委托一名专家作为代表。

此次奖励评审,对评审对象违规违纪行为零容忍。陈志敏介绍,初评结果公示后,国家科学技术奖励工作办公室收到实名举报,称科技进步奖二等奖某候选项目完成人存在请托评审行为。经调查核实,该项目完成人确实存在违规行为,经表决决定不予授奖。据了解,此次评审还调查处理了两件关于评审专家涉嫌未遵守回避制度的情况反映。

近5年来,自然、发明、进步3大奖总数基本呈逐年减少趋势:5年的平均数为307项,与上一个5年平均数355项相比,减少了48项。陈志敏表示,数量少了,奖励成果的质量却明显提升了。

据介绍,多年来共有42305位科技工作者通过自然、发明、进步3大奖走上了国家科学技术奖励的领奖台。科技部党组书记、副部长王志刚表示,创新的事业呼唤创新的人才。获奖者继续往开来不断攀登科学高峰,青年科技工作者比肩接踵勇往直前;人民群众奋发有为,点燃了“大众创业、万众创新”的火炬。

国家科学技术奖励评审改革亮点纷呈

回归「推荐制」主线,对违规违纪「零容忍」

“14年抗战”将成爱国主义教育关键词

新华社北京1月10日电(记者胡浩)记者10日从教育部获悉,2017年春季教材将全面落实14年抗战概念,8年抗战一律改为14年抗战。

据了解,为落实中央关于纪念中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年有关精神,加强爱国主义教育,教育部组织历史专家进行了认真研究,对教材修改工

作进行了全面部署,日前基础教育二司又专门发函对中小学地方教材修订提出了要求。

在接受记者采访时,教育部表示,教材修改要求将8年抗战一律改为14年抗战,全面反映日本侵华罪行,强调“九一八”事变后的14年抗战历史是前后贯通的整体,应在课程教材中予以系统、准确体

现。教材修改要求覆盖大中小学所有学段、所有相关学科、所有国家课程和地方课程的教材,要全面体现中国共产党在抗战中的中流砥柱作用,强调中国战场是世界反法西斯战争的东方主战场,凸显中华民族不畏强暴、英勇抗击侵略的伟大民族精神。

各地迎来第31个“110宣传日”



▲1月10日,上海徐汇公安分局特警在活动现场进行技能展示。新华社记者凡军摄



▲1月10日,小朋友在福州市公安局“110宣传日”活动现场体验操控排爆机器人。新华社记者宋为伟摄

天津:在医院摆灵堂烧纸钱等将被罚

新华社天津1月10日电(记者周润健)从今年3月1日起,在医院焚烧纸钱、摆设灵堂、摆放花圈等7类行为,天津市公安机关将依法予以处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

为了加强医院安全管理,维护医院正常医疗秩序,保护医患双方合法权益,9日举行的天津市第十六届人民代表大会常务委员第三十三次会议通过了《天津市医院安全秩序管理条例》,共29条。

该条例规定,在医院发生聚众滋事、侵害患者和医务人员人身安全等扰乱医院安全秩序情况时,公安机关应迅速出警,依法处置。

条例明确规定,患者及其家属和其他人员应当遵守法律、法规、规章和医院安全秩序管理制度,出现以下7类行为,公安机关将及时、有效地依法处置,构成犯罪的,将依法追究刑事责任:

在医院大声喧哗、吵闹,扰乱医疗秩序的;威胁、恐吓、侮辱、伤害、恶意尾随医

务人员或者非法限制医务人员人身自由的;非法携带管制器具或者易燃易爆、有毒有害等危险品进入医院的;患者死亡后,不按照有关规定将遗体移放至太平间或者其他合法存放遗体的场所,或者违规在病房、抢救室、重症监护室等场所及医院的其他区域停放遗体的;在医院内和医院门前摆设灵堂、摆放花圈、焚烧纸钱的;未经医院允许占用病床、病房的;其他扰乱正常医疗秩序,不服从医院安全秩序管理的行为。

春运大潮中的「逆流」者

一年一度的春运尚未开始,48岁的牧民托合塔洪·斯迪克就携妻子和6岁的小儿子从西北边陲的新疆喀什搭乘火车,赶往5500多公里外的福建泉州。在春运返乡的大潮中,他们选择“逆流”务工。

4日,托合塔洪一家和来自新疆阿克陶县恰尔隆乡的其他47名牧民离开了家乡,有些牧民还是平生第一次远行。在火车上,大家一起聊天、玩扑克牌。

火车离开吐鲁番后,托合塔洪拿出装在行李箱里的库姆孜(一种乐器)。音乐响起,同行的牧民全都围了过来,有的随着库姆孜的节奏唱起了柯尔克孜民族歌曲,有的则翩翩起舞,有的则鼓掌呐喊。

7日,托合塔洪一行又搭上了西安发往福州的K1318次列车。刚上车的时候,一些旅客便对牧民集体坐火车感到好奇。但当牧民们摆好行李,托合塔洪弹起库姆孜,整个车厢瞬间又变得热闹起来,同行的旅客纷纷与牧民搭讪,你一言,我一语,整个车厢都沉浸在其乐融融的氛围中。

聊天中,同车旅客渐渐知道,近年来新疆大力实施游牧定居工程。如今,广大牧民早已不用亲自赶着牛羊上山,而是选择把牲畜交给几个大户代牧,让自己有更多时间在外打工。

阿克陶县恰尔隆乡地处山区,自然环境相对恶劣,交通不便,牧民主要以放牧为主,经济来源单一。这次火车上的偶遇和交流,让大部分旅客关心起这些牧民的命运。

“到泉州后在哪家企业务工?待遇怎么样呢?”

“在一家制鞋企业,一个月收入有3000元以上。”

“怎么选择在春节期间外出务工呢?”

“春节期间,一些企业急缺工人,我们也都有时间……”

在大家的相互交流中,火车不知不觉中抵达了终点站福州。在离别之际,牧民主动留下了一些旅客的联系方式,并邀请他们有时间到新疆旅游做客。

“我们选择远离家乡,是为了更好实现自己的‘中国梦’,托合塔洪说,“争取务工两年后,能在家乡县城买套楼房。”

(蔡国栋、曹永祺)

新华社乌鲁木齐1月10日电

干部画像:从“锁门走人”到“端茶迎客”

从黄土高原到云贵高原的基层党建见闻之五

新华社北京1月10日电(记者令伟家、莫华英、陈晨、李平)寒冬腊月,滴水成冰,正是一年中最低的时节。甘肃省定西市安定区李家堡镇黄金村党总支会议室里,两个铁皮炉子烧得旺旺,不大的屋子温暖如春。浓醇的茶在罐子里翻滚,呛人的烟在手指间明灭。一场村民给党员干部的“画像会”,正在热烈而坦率地进行中。

55岁的焦占川是位退伍军人。说起村干部作风,这位耿直的陇中汉子有很多话要说:“这几年的变化真的有点大。前几年的干部,都喜欢往富裕些的人家跑。为啥呢?能吃上好的喝上好的,还能喝上点小酒啊。现在可不一样了,没有哪个干部在农民家里吃喝。进的门,也是专拣那些条件差的困难户,帮帮他们想脱贫致富的好主意好办法。”老焦意犹未尽,末了又强调一句:“变化确实大着呢。”

粗通文墨的黄耀文马上接上话茬:“我给干部画像:原先干部下乡,有的人咋咋呼

呼,大家很反感。有的干部一进村,老百姓干脆把门一锁,人都躲到别处去了;从前几年起,干部越来越亲和了,来也是帮你解决问题的,教你怎么剪果树、怎样养牛羊。现在不但没人锁门躲避了,看见干部来,还都熬上茶,争着抢着往自己家里请呢。”

村党总支书记靳政武赶紧插话:“也不能把责任都推到干部身上,工作内容不一样。过去是管理,现在是服务。”老靳说,前些年,干部下乡,主要是催粮要款、刮宫引产,作风确实比较粗暴,自然不受大家待见。这几年从严治党,干部的作风变化大,下乡主要是帮助咱们脱贫致富,跑项目、要资金、修路引水、种植养殖,都是干部带着咱们干的,大家都看在眼里,服在心里。

热议中,话题不知不觉又转移到了发展。“等到春天,这里漫山遍野都会是牧草!”顺着老宋手指的方向,大家的目光穿过明亮的玻璃窗,落在远处的荒山坡地上。冬日里的黄金村和“黄金”毫不搭边:丘陵绵延,像披着一件宽大的灰色棉袄,单调而乏味;稀稀疏疏的屋舍,和屋舍旁边黛青色的树,像画家不经意间洒落在山腰间、深沟里的几块墨团。

老宋原来是安定区动物卫生监督所所长。2015年12月,他来到黄金村当了驻村帮扶的第一书记。初到黄金村的他,被眼前的贫困景象深深震撼:全村255户955位村民,几百名壮劳力外出,留守在家的,只种洋芋和玉米,收入微薄,十年九旱九绝收。

“一方水土难养一方人啊。自然条件恶劣,产业几为空白,脱贫的前景在哪里?在37名党员身上!”老宋的神情,又像当年一样斩钉截铁,“既然无法向自然资源要发展,就必须发挥党员的先锋模范作用。”

“我们在村党总支下建立了村务管理党支部和黄金农牧民专业合作社党支部,按支部+合作社+农户的模式发展草畜产业,鼓励党员带头参加合作社,发展畜牧业。”坐在角落一直默不作声的马麒也开口了:“现在的干部确实弄得很好,负责任。我是村里的贫困户,我给大家报个账:去年干部帮我协调贷了5万元无息款,买了10只羊。合作社借了4头牛,产下的牛崽都归我。今年家里能有2万元收入,穷帽子看来戴不成了。”

“农村工作实不实,干部作风是关键。作风从哪里转变?一个字,严!”当了十余年村干部的靳政武作总结发言,“前些年,党员跟群众没啥区别,开个会连人都喊不齐。现在不一样了,从严治党,把党员的先进性都调动起来了,党员干部带头,大家心齐气顺,荒山也能变成金山。”

推开会议室的大门,正午的阳光有些刺眼,光秃秃的沟壑山川,在黄金村干部和村民的眼里,正在随着春天的到来,脱下灰色的棉袄,换上靓丽的绿装。

黄金村,苦焦的土地,希望的田野。

公路和农村地区全面实施交通事故快处快赔

据新华社北京1月10日电近日,公安部、中国保监会联合印发通知,部署自2017年起在全国全面实施公路和农村地区交通事故快处快赔工作,着力解决公路和农村地区轻微交通事故处理和理赔时间长、效率低的问题,防范因交通事故处理不及时造成二次交通事故或者加剧交通拥堵。

近年来,随着机动车保有量和驾驶人总量的持续快速增长,仅造成财产损失的轻微交通事故易发常见,发生交通事故后,群众最希望的就是能够得到快速、高效、便捷处理。为此,公安部、保监会经过多年实践,在全国地级以上城市逐步建立完善了轻微交通事故快速处理机制。

为进一步释放改革红利,扩大受益范围,两部门在总结完善城市交通事故快速处理工作经验的基础上,将这一成熟机制向公路和农村地区延伸,对仅造成车辆损失的交通事故,机动车能够移动且双方均有交强险的即可以快处快赔。

据介绍,对公路和农村地区轻微交通事故开展快处快赔,有两个适用条件,一是仅造成车辆损失且机动车能够移动;二是双方均投保交通事故责任强制保险,同时满足这两个条件就可进行快处快赔。在具体方式上有三种,一是通过手机APP软件或者微信等形式在线快处快赔;二是到县乡一级设立的保险理赔服务中心快处快赔;三是由农村地区的交通事故协理员指导当事人通过“线上”或者“线下”协商处理。